

九曲蒋家 远见打造绿色金矿



“

一个贫穷落后的小山村用十年的时间完成了华丽转身,这就是招远大山深处的九曲蒋家村。它“村民进城”等一系列的壮举早已让人刮目相看。现在流金地的故事已不必再提,而九曲蒋家这片沃土上的新变化却值得一说。

九曲蒋家是中国黄金第一村,是村企合一的经济实体,企业叫春雨集团。守着金山但却不能世代都靠金子过活,这个想法早已在黄金村的当家人王金勇脑海里盘旋。7月2日,记者走进黄金村时,尾矿变良田等一系列造福后代的长久之计正处于进行时。“不是建几座楼房修几条路就是新农村了,搞好生态建设才能让后来人好好生活,积攒点这方面的经验让大家一起实践,是我们的目的。”招远市阜山镇九曲蒋家村党总支书记王金勇深有感慨地告诉记者。

尾矿变良田造福下一代

7月2日,雨后初霁。记者走进九曲蒋家村,有些不敢相信自己的眼睛,本以为到处是矿山的情景却被满眼的粉红柳绿所代替。春雨集团政工科的负责人要带记者上山转转,刚坐上车,司机栾师傅就告诉记者,别看自己整天在这里转悠,可是现在都快不认识路了,就连身临此处的人都不敢相信这里的变化如此之快。

站在高处往下看,九曲蒋家村就处在群山环抱之中,在春雨集团办公楼的远方就有一处高达近百米的“大坝”,远远看去光秃秃的,这是什么?随行人员告诉记者,这就是尾矿库。尾矿库是指筑坝拦截谷口或围地构成的,用以堆存金属或非金属矿山进行矿石选别后排出尾矿或其他工业废渣的场所。尾矿库也是一个危险源,处理不当容易出现事

故隐患。既然是一个潜在的隐患,一旦出事,下游的老百姓怎么办?随行人员告诉记者,九曲蒋家村早已开始着手处理了,“尾矿变良田”行动早已付诸实施,据粗略统计,所有的尾矿库经过填土等的处理,日后摇身一变就是上千亩的良田。记者了解到,尾矿变良田的基本处理方法就是全部覆盖盖压,清除了生活的污染源。记者在另一处尾矿库工地上看到,原本的灰白色已经完全被黄土覆盖,几台大型的作业机械正在来回奔波。

据相关负责人介绍,黄金总有一天会挖完,稀有资源没有了,后人怎么生存,黄金没有了却能留下大片的土地。下一步将邀请农业专家来进行论证,看看人造田上适合种植什么作物。

生态绿化打造山村旅游

记者在乘车绕行九曲蒋家一圈后有一个最深刻的感受,就是人们对花草树木无微不至的照料。山坡上的小松树无一例外都被两条绳索牢牢地固定住,虽然身处山坡,又刚刚经历了一场大雨,但却没有一棵树是歪歪斜斜的,整齐划一地屹立在山坡上。在坡度相对陡峭的地点,刚刚冒出嫩芽的小草穿破覆盖的草帘子,已经把黄土牢牢地吸住。这就是九曲蒋家的“护坡”行动。记者了解到,完成这项工作的是九曲蒋家专门的园林队。在他们的努力下,“全国绿色小康村”等荣誉纷至沓来,而这一切的目的就是为了打造黄金旅游胜地。

2日上午,记者见到园林队的经理王金友时,他正在带着手下几十名工人

在烈日下栽种苗木。王金友说,园林队的任务艰巨,每天早上五点半就要集结,开始一天的劳作。记者看到,这其中还有不少名贵苗木,如樱花,玉兰花等等。王金友说,自己最近有些苗木都叫不上名来了。

如今,走进九曲蒋家村,映入眼帘的是一望无际的绿色“海洋”,人工绿化的4000余亩山峦已展风采。40多万株雪松、黄枫、黑松、朝鲜槐等风景树木和20多万株花卉迎风摇摆,铺设的2万多平方米草坪向人微笑;栽植的近千亩苹果、蜜桃、杏、大梨、板栗、核桃、柿子、大枣山野飘香。目前该村的绿色山庄区、林果经营区、花卉示范区、养殖垂钓区等已初具规模。

小山村向大海要效益

九曲蒋家是一个小山村,距海边有几十里的路程,但是这里的人们却有着独到的想法,那就是向大海要效益,打造滨海旅游度假区。而这正碰上打造山东半岛蓝色经济区的大好机遇,可以说,这个度假区是他们借机上得来的。

据春雨集团政工科的吕一军介绍,辛庄是招远为数不多的沿海地段,九曲蒋家村参与胶东半岛蓝色经济区开发建设的地点就在此。计划总投资22亿元建设的九曲蒋家村春雨滨海度假村项目,是招远市委、市政府确定的滨海新区重点开发建设项目。度假村总占地面积约161.29亩,其中一期工程开发建筑面积约32686平方米,总投资达到13亿元人民币;二期工程开发建筑面积约22000平方米

投资9亿元。度假村内设五星级宾馆、水上乐园、康乐中心、度假别墅、商贸城、滨海浴场、春雨一级渔港码头等多项度假休闲娱乐项目。

据介绍,2010年,九曲蒋家村春雨滨海度假村项目计划投资3亿元人民币。其中水上乐园项目投资5000万元,景观建设投资2000万元,五星级宾馆及其他工程投资3000万元,春雨一级渔港旅游码头投资2亿元。年内完成五星级宾馆各种报建手续并开工建设。水上乐园建成并投入使用。海水浴场、美食城、康乐中心6月底投入运营。春雨一级渔港旅游码头项目做好海域地质勘探、填海、可研、环评、海域使用论证、设计和海域及陆域审批、建设等工作。

古法炼金成民俗游景点

在加强生态旅游硬件建设的同时,九曲蒋家还全面打造特色文化旅游,以期形成旅游的联动效果,做到景迎人,物喜人,文化吸引人。

据考证,远在春秋战国时期招远人就采用烟火爆石法冶炼黄金。北宋时期,招远人就发明创造了“黄金溜槽堆石砌灶冶炼技艺”,使用铁锤、石臼、石磨、石碾、溜槽、陶尊(或坩埚)等当时先进工具,通过手工操作的破碎、磨粉、拉流和熔炼采冶黄金。由于黄金是国家严控物品,加之技术严格保密,全靠师徒口传心授,这项技艺一直是由少数人所掌握。解放后,这项技术的原理虽然得到借鉴和应用,但机械化采金使这项古技术退居到了历史的矿藏中,九曲蒋家只有王金勇、迟孟文两家传承了这项古工艺技术。王金勇传承王家谱系第七

代传承人;另一传承人迟孟文,是随先祖相传相承。两家人在不同的历史时期,在溜槽堆土砌灶方面都作了积极贡献。

近年来,九曲蒋家把这项技艺作为传统文化进行发掘,村里先后投资30多万元,对作坊进行了修复、改造,并安排专职人员进行看护,搜集相关资料。在国务院批准的国家非物质文化遗产项目中,这项技术名列其中,也成了九曲蒋家开发的黄金民俗游的一个重点项目。

从改变民生条件,到绿化美化家园;从绿化山峦村庄,到兴办生态旅游,到文化旅游,九曲蒋家村兴办起了绿色新产业。特别是当选“山东十大旅游名村”、成立了“春雨旅行社”之后,山村开始热闹起来,一批批前来观光旅游的人,开始踏上了这片神奇而又美丽的土地。



王金勇带头植树。(资料片)